



中共洛阳市委机关报

报头题字: **毛泽东**

中共洛阳市委主管主办

洛阳日报报业集团出版

全国百强报刊

2024年1月10日 星期三
农历癸卯年十一月廿九

凡人民所需者,莫不全力而为。
——1948年4月9日本报发刊词

我国高铁达到4.5万公里

截至2023年年底,我国铁路营业里程达到15.9万公里

新华社北京1月9日电(记者 樊曦)记者9日从中国国家铁路集团有限公司工作会议上了解到,截至2023年年底,我国铁路营业里程达到15.9万公里,其中高铁达到4.5万公里。

来自国铁集团的数据显示,2023年,国铁集团贯彻落实党中央关于构建现代化基础设施体系的决策部署,优质高效推进铁路建设,全国铁路完成固定资产投资7645亿元,同比增长7.5%;投产新线3637公里,其中高铁2776公里,圆满完成了年度铁路建设任务。

2023年,“十四五”规划纲要确定的102项重大工程中的铁路项目有序推进,铁路建设投资拉动作用显著。铁路部门聚焦“打基础、利长远、补短板、调结构”,实施24个联网、补网、强链项目;丽江至香格里拉铁路、贵阳至南宁高铁等34个项目建成投产,广州白云站、南昌东站等102座客站高质量投入运营;重庆至万州高铁、成渝中线高铁等112个在建项目有序推进;潍坊至宿迁高铁、邵阳至永州高铁、黄桶至百色铁路等9个大中型基建项目开工建设;建成铁路专用线92条、物流基地10个。

深入学习贯彻市委十二届五次全会暨市委经济工作会议精神

不断巩固和增强经济回升向好态势 加快推动高质量发展 奋力开创现代化洛阳建设新局面

凝聚现代化洛阳建设的强大力量

——全市宣传思想文化工作综述

一个城市的繁荣发展,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

五年来,全市宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟习近平文化思想,强化思想引领,把握互联网传播规律,突出青年群体引领塑造,推动全市宣传思想文化工作守正创新、提质增效。

理论武装深入人心,主流舆论巩固壮大,传统文化频频出圈,城市吸引力明显增强……全市宣传思想文化领域气象日新,为现代化洛阳建设提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

加强理论武装,让思想光芒照亮前路

走进移动终端和朋友圈,主打“青年味儿”,市级青年宣讲团成员王蕾以主播身份,制作短视频宣讲党的二十大精神,引起年轻人的热烈反响;微视频《我们这十年》《誓言》用沉浸式手法,带着观众“穿越时空”看变化,让党员群众在小故事里感受大时代;报、刊、台、网、微、端、屏协同联动,构筑理论传播矩阵,唱响理论宣讲“大合唱”……

思想光芒照亮前路,学习热潮涌动河洛。

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。一座城市亦然。

过去五年,全市宣传思想文化战线把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对河南工作重要指示批示精神作为首要政治任务,坚持不懈提升领导干部示范带动力、基层宣讲感染力、创新理论传播力,以党的创新理论武装头脑、指导实践,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

全方位强化理论武装,理论学习氛围越发浓厚。严格落实“第一议题”、理论学习中心组学习等制度,用好读书班、研讨班等学习载体,完善“领学导读+研讨交流+干部自学”学习方式,推动理论学习向基层延伸,以制度规范促学习习惯养成;深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,实行分类推进,强化“有解”思维,着力解决实际问题,既让干部受教育,又让群众得实惠。

全覆盖开展宣传宣讲,党的创新理论深入千家万户。先后组建市委宣讲团、百佳宣讲团、青年宣讲团等特色宣讲队伍,逐步形成“专家讲理论、百姓讲故事、青年引领青年”的宣讲格局。

2023年,开展党的二十大精神基层宣讲6800余场,一场场宣讲把“基本原理”变成“生动道理”,指引洛阳踏上现代化洛阳建设的新征程。

创新形式载体,拓宽党的理论传播广度。适应互联网传播规律和年轻人碎片化阅读习惯,坚持每年组织开展“党的创新理论宣讲”微视频征集展播活动,2022年推出《青春洛阳 有我登场》《说说我们的新时代》等一大批新媒体作品200余个;鼓励支持在抖音、微信等新媒体平台上开展“短、平、快”的理论宣讲和政策解读,市委党校抖音账号“理论洛城”推出党的创新理论宣讲微视频123期,播放量超100万人次,洛阳日报抖音号“洛平说”推出洛阳最新政策解读145期,播放量超1307万人次……一场场形式新、接地气、聚人气的理论宣讲,让党的声音直达人心。

壮大主流舆论,激荡高质量发展的奋进力量

30余个热点话题登上全国热搜,话题阅读量达15亿人次,视频播放量达10亿人次!2023年4月,第40届中国洛阳牡丹文化节火爆出圈,令人眼前一亮。

“花开四十载,洛阳正青春。”牡丹

文化节期间,我市主要媒体和央媒省媒聚焦“青春洛阳”,策划“四月为爱奔赴洛阳”宣传主题,站在高质量发展的前线,用一个个流量之作“种草”洛阳,把一个开放自信、文化灿烂的洛阳展现出来,助推洛阳再次在全网火爆出圈。

坚持高质量发展是新时代的硬道理!讲好中国式现代化故事的洛阳篇章,唱响高质量发展的洛阳好声音,宣传思想文化战线重任在肩。近两年,洛阳深化宣传引导创新,构建正面宣传为主、媒体深度融合、内宣外宣联动的正能量全媒体传播格局,让正能量实现大流量,让好声音成为最强音,激荡高质量发展的奋进力量!

重大主题报道浓墨重彩、有声有色。围绕全市“三项重点工作”,开设“落实151工作举措,全面推进乡村振兴”“只看洛阳城”“风口产业一线行”等专题专栏;聚焦“强信心”,推出“长风破浪奋进时”“全力拼经济 我们在行动”“产业发展新动能”等系列报道,着力提振信心、鼓舞斗志;《时政·深一度》《你好!洛阳》等一大批融媒作品出圈破圈,充分报道洛阳推动高质量发展的一系列举措、成果成效,让主旋律成为聚人心的正能量,激励全市广大干部群众积极投身高质量发展的火热实践。(下转03版)

徐衣显主持召开专题会议 研究市属企业市场化改革等工作

强功能重实绩做优做强市属国企 管资本重转型提升国资运营水平

本报讯(洛报融媒记者 郭旭光)昨日下午,市长徐衣显主持召开专题会议,研究市属企业市场化改革等工作。他强调,要坚持围绕发展大局、突出主责主业,加快战略性重组、专业化整合,推动国企现代公司治理和市场化经营机制制度化长效化,全面提升抗风险能力,实现国有企业做优做强。

会议听取了市国资委关于市属平台企业市场化改革工作方案汇报,国晟集团、国宏集团、轨道集团、文旅集团等4家企业作了补充汇报。徐衣显指出,市场化改革是破解市属平台企业功能不强、创新不够、质量不高、机制不活的重要抓手,对激发企业活力、提高国资效益具有重要意义。他强调,各监管部门和市属平台企业要以公司化、市场化为方向,按照现代企业标准,遵循市场发展规律,完善顶层设计、组织架构、业务布局,健全投资决策程序,用好“四资”运作手段,实现主业回归、资产归集、产业归位,真正做实“里子”、做大“盘子”。要以强功能、重实绩为目标,紧紧围绕“强支撑”这个主题,牢牢抓住“增效益”这个根本,全面梳理核心业务,整合优化资源布局,提高资本运营能力,打造一批有实力、会创新、能盈利、可担当的国有企业。要以抓改革、防风险为重点,围绕构建现代公司治理体系,深入推进劳动、人事、分配三项制度改革,优化内部结构,规范企业管理,加快实现“瘦身强体”“动力变革”;完善规划设计、“四资”运作、项目评估、人才引用等制度,强化事前事中事后监管,全面提升防范风险能力。要以管资本、促创新为保障,坚持授权与监管相结合、放活与管好相统一,强化理念创新、业务创新、管理创新,健全考核指标和制度体系,压实企业主体责任,推动政府投融资平台向国有资本投资运营企业全面转型,为洛阳高质量发展作出更大贡献。

会议还研究了统计工作。徐衣显强调,各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神,牢固树立和践行正确政绩观,坚持依法统计、依法治统,健全制度机制,夯实基层基础,提升统计工作标准化、规范化水平,坚决防止弄虚作假,以高质量统计服务高质量发展现代化建设。

张玉杰、李新红、牛刚等参加相关议题。

我市获批国家知识产权强市建设示范城市

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 孙怀真 常运)日前,国家知识产权局确定国家知识产权强市建设试点示范城市,强县建设试点示范县名单,洛阳获批国家知识产权强市建设示范城市。

市市场监管局相关负责人介绍,近年来,我市扎实开展知识产权运营服务体系建设和知识产权强市试点城市建设工作,全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,助力经济高质量发展,2020年6月获批国家知识产权运营服务体系重点城市;2021年12月获批建设中国(洛阳)知识产权保护中心,面向先进装备制造和新材料产业开展知识产权快速协同保护工作;2021年位列全省营商环境评价知识产权指标第二名;2022年8月获批国家知识产权强市建设试点城市。

去年,全市专利授权、商标注册数量持续增加。截至去年10月,全市专利授权10102件,有效发明专利拥有量12335件,万人发明专利拥有量达17件,同比增长15.6%。去年前三季度,商标申请量16221件,商标注册量8998件,有效商标注册量122317件,同比增长10%。截至目前,全市共获得国家专利奖46项、河南省专利奖26项。全市共有各级知识产权强企214家,其中国家级知识产权强企23家、省级知识产权强企90家。

该负责人表示,下一步,该局将在培育知识产权服务体系、强化知识产权全链条保护、促进知识产权运用转化、加强知识产权人才队伍建设等方面持续发力,着力构建洛阳知识产权生态体系,助推洛阳成为知识产权运用成效大幅提升、知识产权支持高质量发展成效显著、知识产权综合实力领先、知识产权优势特色鲜明的知识产权强市。



火树银花不夜天

02版

2023年我市新设 各类经营主体13万余户

05版

洛阳科慧广场 展现靓姿

近日,洛阳科慧广场项目建设加紧收尾,主体工程已具备竣工验收条件。建筑主体气势磅礴、靓姿显现,成为伊滨区南北中轴线上的亮丽景观。

该项目是省、市重点项目,占地162亩,规划建设地上五层、地下一层。建成后,这里将是一个以科技为底色、融合洛阳城市特色、科技与文旅跨界融合的沉浸式微旅游目的地,可更好地满足妇女、儿童、青少年等不同群体科普、教育、培训、交流等多元化需求。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 张若含 摄



市纪委监委精准监督靶向施策,持续推动营商环境迭代升级

像保护眼睛一样护航企业健康发展

营商环境是企业生存发展的土壤,是城市竞争力的综合体现。2023年,市纪委监委牢牢把握良好政治生态就是最好营商环境理念,推动营商环境持续优化,主动帮助企业解困增效,为推动洛阳经济社会高质量发展提供坚强保障。

深度研究工作,以“有解”思维给出“优解”措施

“高效挽损,护航国资。”日前,某国企负责人将一面锦旗送到市纪委监委。这面锦旗的背后是市纪委监委维护企业利益、防范化解金融风险的务实举措和扎实成效。

稳增长首先要稳企业。越是企业生产经营出现困难,越要下大力气稳住企业。此前,该国企一家子公司由

于经营不善等问题,造成重大经济损失。除进入破产程序已申报债权的企业涉及金额、贷款主体涉嫌刑事犯罪的企业涉及金额、该子公司申请法院执行查封欠款企业财产收回可能性较大的评估金额外,剩余清收任务较重。

面对这块难啃的硬骨头,2023年10月,市纪委监委针对该企业清收挽损工作,先后4次召开工作推进会,督促相关部门切实履职尽责,协调各方形成工作合力。经过两个多月的不懈

努力,清收挽损工作取得良好成效。

攻坚克难,不仅需要勇气和胆量,更需要在操作层面上研究解决问题的办法,以“有解”思维给出“优解”措施。

去年10月,市纪委监委审查调查组在对一家企业开展追赃挽损工作时,了解到该企业是省“专精特新”企业,生产流动资金紧张,如若偿还非法所得,需要通过查封拍卖固定资产等方式,必将影响到企业正常生产经营,甚至对上下游产业链及社会稳定造成一定影响。

审查调查组在深入走访后,了解到该企业曾以一块闲置的工业用地向某国有银行抵押贷款,急需盘活闲置土地资产,偿还即将到期的银行债务;高新区管委会有意愿收该地块,用于建设新引进的科技产业社区项目。

市纪委监委牢固树立“有解”思维,决定用应追回的赃款,冲抵土地补偿款,进而解决企业当前遇到的难题。最终,土地征收顺利推进,企业低效土地得以盘活,银行贷款提前偿还,实现多方共赢。

深入基层一线,聚焦企业所急所盼精准施策

帮助企业解困增效,关键是要深入企业找准问题,聚焦企业所急所盼精准施策。(下转03版)

